

# 我市总和生育率处于较低水平

## 一孩率过半,多孩率下降

本报记者 陈作华

我市育龄妇女一生平均生育几个孩子?第六次人口普查统计数据显示,在2009年11月至2010年10月这个特定统计时段内,全市育龄妇女总和生育率为1.37。该数据较2000年“五普”时总和生育率1.53下降了0.16。

总和生育率是指某国家或地区在特定时点上将全体妇女的生育率综合起来,以一个数字来表示。实际上,它就是假设一个妇女在整个育龄期都按照某一年的年龄别生育率生育,她一生所生育孩子的个数。总和生育率直接影响地区人口增长的规模和速度。

在第六次人口普查的指定时间,全市女性

人口为1743790人,其中15-49岁的育龄妇女1003471人,占女性人口的57.55%。育龄妇女人数较2000年“五普”时增加129967人,增长8.05%,占女性人口的比重提高了1.33个百分点。

按照一般人口规律,总和生育率在2.1-2.2之间,称为生育率的更替水平,表明人口数量会维持现状。第六次人口普查我市育龄妇女总和生育率为1.37,已大大低于人口生育率的更替水平。但统计部门认为,这只是个别年份的特殊情况,从现有人口的发展趋势看,我市人口再生产还没固定或保持在稳定型,人口增长还将持续一段时期。

我市育龄妇女的生育高峰集中在25岁至29岁组,生育率为95.54%。第六次人口普查统

计数据表明,生育高峰年龄其次为20岁至24岁组,生育率为81.14%;最低为15岁至19岁组,生育率为6.02%。与前两次人口普查相比,育龄妇女生育高峰的年龄段已经向后推移。

此外,一个新现象值得重视,即40岁至49岁年龄段妇女的生育率又有大幅上升。“五普”时期40岁至44岁组妇女生育率为1.01%,45岁至49岁组生育率为0.48%;“六普”资料显示,40岁至44岁组妇女生育率为11.13%,45岁至49岁组生育率为10.77%。

一孩率过半,多孩率下降,反映我市多胎生育已得到基本控制,独生子女的观念逐渐被人接受。全市“六普”前一年出生人口中,一孩占58.88%,比“五普”提高2.06个百分点,已超过当年出生人口的一半;二

孩占36.44%,比“五普”低0.9个百分点;三孩及以上占4.68%,比“五普”低1.16个百分点。

育龄妇女文化水平与一孩率成正比、与二孩率成反比。“六普”统计资料显示,育龄妇女的文化程度愈高,一孩率也愈高,二孩以上率则愈低;反之,文化程度愈低,一孩率愈低,二孩以上率愈高。

从育龄妇女职业分类上看,多孩率和二孩率主要集中在农业、商业、服务业等行业。由此可见,计划生育工作的重点仍在农村和非公有制经济占主导地位的行业。

## 关注焦作人口发展

## 一女子为情轻生 消防官兵成功营救

本报讯(记者高小豹)9月11日12时15分左右,山阳公安消防大队接到报警称:山阳区一家属楼6楼有一女子想要跳楼。消防官兵闻讯立即出动赶赴现场。

12时21分,消防官兵到达现场,看到一个30岁左右的女子坐在6楼的一个窗台上,情绪很激动。现场指挥员刘文礼立刻带领4名消防战士悄悄进入6楼。房间里,一名民警正在给这位女子做思想工作。刘文礼经简单询问,获知该女子因男朋友长期为新款而对

了跳楼轻生。在对现场情况基本掌握了解后,刘文礼与民警合力对女子进行说服劝导。刘文礼轻声安慰女子,让她尽量多回忆自己的父母和亲人,想用亲情打动她。此时,女子接通父母的电话,放松了警惕。

在她与父母沟通的同时,刘文礼与一名消防战士趁她从背后的盲点慢慢向她靠近,就在女子挂掉电话的同时,刘文礼一个箭步上前勾住她的脖子,另一名消防战士迅速上前,配合着将该女子从窗台上拉回屋内,化解了这场危机。



9月12日,解放区焦北街道花园街社区爱心人士正在为免费就餐的老人端饭。今年1月份,解放区焦北街道办事处花园街社区与焦作市慈善总会乐施助养中心联合推出“爱心午餐”免费就餐活动,为破解空巢老人的就餐难提供了有益的尝试。截至目前,该区25位老人已经免费享用“爱心午餐”。李良贵 摄

## 小讲台成就人生大舞台

### ——记市第四中学教师行伟

本报记者 金桂香  
本报通讯员 李海军

他是市优秀教师、优秀教育工作者、优秀共产党员、先进工作者;他连续两年担任高三年级组长,带领高三团队,创造了焦作四中高考历史的高峰;2011年学校文化课本科上线首破百人大关,艺体加文化课本科上线再次突破百人大关,艺体加文化课共上线328人;他酷爱数学研究,有《不等式的解法》、《初中数学知识的衔接问题》等多篇论文发表;他曾参与《高中数学》教材的编写,多次参与编写我市高三数学复习资料、期末考试试卷命题、审校工作;他就是焦作四中教师行伟。

从教17年来,行伟历任年级备课组长、学校数学组组长、年级组长、教导处副主任,但他始终未离开三尺讲台。他的诙谐幽默,妙趣横生,深得学生

喜爱;他潜心研究教材教法,形成了较为完整的“探究教学法”、“学案导学教学法”,在教学实践中取得了显著成绩。2001年,他所教的班55名学生,52人上省控大专线,其中8名学生考上一本院校,27名学生考上二本院校。

行伟深知,教育的着力点就是爱学生,既不偏爱一名好学生,也不放弃一名后进生。学生许小斌,一次数学考试成绩不及格,思想上有包袱,严重挫伤了学习积极性。行伟主动和他谈心,帮助他重新树立自信。后来,许小斌的数学成绩一跃提高了十分。

“他的课因学生个性的张扬而美丽,因教学理念的前卫而精彩”,同事们这样评价。面对成绩,行伟非常淡然,他说:“我是一个老师,教书育人是我的责任,三尺讲台虽小,可要做的事很多,把这些事情都努力做好了,就可以实现我的人生奋斗目标。”

## 弘扬八种风气 打造一流队伍

## 关心老人 社会有爱

9月11日,马村区演马街道大学生村干部在敬老院为孤寡老人剪指甲。连日来,马村区大学生村干部深入辖区敬老院,照顾老人的日常生活,给老人宣传党的惠民政策,受到了敬老院老人们的欢迎。

谭丽娟 张俊 摄



## 小区供水不足 居民很是烦心

本报讯(记者张璐)“我们小区的水特别小,尤其是中午和晚上吃饭那段时间,水龙头的水几乎都是一点一滴出来的,根本没有办法做饭。”近日,家住中站区星耀名家小区的张女士接通了本报热线说,“自去年8月份搬到星耀名家小区后,一直不能正常用水,多次向小区物业公司反映,也没有得到解决,特别闹心。”

近日,记者来到该小区5号楼2单元的张女士家,将厨房水龙头拧至

最大后看到,流出的自来水只有筷子般粗细。“水太小,饭都做不了。”张女士气愤地说,“家里价值6000多元的燃气热水器成了摆设,由于水压小,没法用。”“饭可以去外边吃,可上厕所就费劲了,因为水太小,我都不敢去厕所。”谈及此事,同样在该单元居住的王女士也是一肚子苦水。

记者来到负责该小区的物业公司——安居物业管理公司。该物业公司相关负责人解释:“造成水小的原因

是,水是从西边东福园小区过来的,那边地势低,水压上不去。这个问题我们已经上报了,接下来只能等开发商来解决。”

随后,记者又来到了星耀名家的售楼中心。对小区居民的“小水生活”,该中心工作人员说:“这个问题我已经给很多居民解释过了,小区的二期工程即将结束,等结束后,水管线路将由南边改到北边接口,改造后的线路,水量将有所改善。”

那么在星耀名家二期工程结束之前,居民就只能凑合着“小水”过日子吗?本报记者将对此事继续关注。

## Life 生活服务区

### 招聘动态

## 明日温县重点企业招聘会 提供986个工作岗位

昨日,记者从市人才交流中心了解到,该中心决定于9月14日举办一场温县重点企业专场招聘会。

据了解,此次招聘会将有52家单位参加,预计可提供986个工作岗位。这些岗位涉及财务预算、人力资源管理、测绘技术、普工、服务业、餐饮娱乐类、办公文员、机械类、文教、化工、医学卫生等。

许明霞

### 出行参考

## 25日至27日 我市多趟列车运行有变

昨日,记者从焦作火车站了解到,受北京西站施工改造的影响,9月25日将有2趟列车晚点,9月25日至27日将有4趟列车停运,原计划乘坐这些列车的旅客可要注意了。

据了解,9月25日受影响晚点的车次分别为:重庆北至北京西的K590次列车,终点到北京西站的时间由现在的5:09分改为7:30分,较以往“迟到”2小时21分钟;由洛阳至北京西的K270次列车,终点到北京西站的时间由现在的5:58分推迟到7:50分。

受影响停运的车次分别为:9月25日的长治北至北京西的K1164次停运一天;9月26日,北京西至长治北的K1163次也停运一天;9月25日新乡至长治北的6905次和9月27日长治北至新乡的6906次2趟列车也将停运一天。

许明霞

### 理财资讯

## 第十七期付息国债 今日发行

记者昨日从工行焦作分行了解到,2012年第十七期记账式付息国债(以下简称本期国债)今日发行,票面年利率为3.1%。

据介绍,本期国债期限3年,票面年利率为3.1%,2012年9月13日开始发行并计息,9月17日发行结束,9月19日起在各大交易所上市交易。本期国债为固定利率付息债,利息按年支付,利息支付日为每年的9月13日(节假日顺延),2015年9月13日偿还本金并支付最后一期利息。

全伟平

# 公告

郑焦晋高速公路小徐岗上郑州匝道路面出现基层损坏,已严重影响行车安全,需对此段进行封闭施工,计划于2012年9月11日至2012年9月17日进行封闭。从小徐岗上站去郑州方向车辆请绕行郑焦晋高速公路焦作站、焦作西站,长济高速公路焦作东、修武站。

焦作市公安交通警察支队  
焦作市新时代高速公路有限公司  
2012年9月7日

## “增烟救灾”不是好主意

□方家禾

目前彝良地震后已经接收中央各部门捐款7000余万元和省级部门捐款6223万元。云南省发改委称,国家又追加下拨1亿元基础设施建设资金。云南省发改委还向国家发改委申请增加40万大箱卷烟生产指标,可为地方增加6亿多元税收,将全部用于灾后重建。(据《中国日报》)

云南省发改委向国家申请增加卷烟生产指标,以给地方增加税收,用于灾后重建。乍一看,目的还挺良善。然而广而告之自己“有害健康”的香烟要打着“救世主”的名义加大繁衍,给社会带来的间接灾害却不容忽视。

“救灾”的目的正确,不择手段“增烟”却有待商榷。据中国疾病预防控制中心、世界卫生组织、美国疾病预防控制中心此前联合发布的调查结果显示,目前中国吸烟者总数高达3亿人,二手烟受害者高达7.4亿人。近些年,中国每年因吸烟相关疾病所致死亡人数超100万人,如不加控制,至2050年每年死亡人数将突破300万人。云南发改委希望增加生产香烟,虽短期可以聚集有形资金,却是以公众健康、环境污染、医疗费用等无形的社会成本负担为代价。

烟草行业在中国为垄断行业,据2009年新修的《中国烟草专卖法》,省、自治区和直辖市的卷烟产量计划由国务院计划部门下达。云南省发改委看到了增加生产带来的6亿元税收,烟企当然也看到了随之而来的更多利润。众多行业税收中,云南省发改委想到了烟草行业增产增收的方便,不难推导该行业的赚钱容易。对这样“一本万利”的垄断行业增产增收,还不如直接提高烟草税以救灾来得方便,既不违反控烟宗旨,又使垄断行业还富于民,或还能逐渐减少烟草消费遏制生产,再还健康于民,如此良性循环何乐不为?提高烟草税收也是多个国家的控烟举措之一。

云南省发改委为烟企增产而奔走呼吁,以促成政府增收救灾,而烟企增收利润,不能不看作是双方达成的某种默契。“更肥”的烟企如何回报社会?还是只能回报政府?这个不好猜测。最后一点,也是公众另外隐忧,在救灾资金账目不公开透明的前提下,这些以健康为交换的增收是否能真正地用于灾后重建?这更不好回答。“增烟救灾”可真不是个好主意。



世相漫话

“民评官”

江苏省无锡市江溪街道前进花园社区曾获得国家和省、市多项荣誉,在以往的社区工作测评中,排名总是数一数二,但在最近首次引入独立于政府之外的第三方机构进行社区工作满意度测评时,却排名倒数第一。由社区百姓来评价社区工作的优劣,是当地正在进行的“民评官”的有益尝试。

## 新闻时评

JIAOZUO DAILY

## 教师节之痛

□乐观

教师节是学生向老师表达敬意和祝福的美好日子,但今年的教师节却让有着切身体会的笔者心中隐隐作痛,利用教师节给老师送“礼”已成不争的事实。

以笔者见闻为例,10日去送刚上小学一年级的女儿上学,一到学校门口,买鲜花和巧克力的小商贩已将所有的通道“制高点”一一占领,学生们也在家长的鼓励下直接或间接地参与购买。虽然一支包装好的康乃馨要价10元、一束鲜花要上百元,但丝毫没有减弱大家购买的热情,大有“过了这个村就没了这个店”的阵势。一旦看见心仪的老师走过来,学生就一窝蜂地围上去,竞相用鲜花表达爱戴之意。家长则趁机凑近,在适当的时刻、用恰当的方法将早已准备好的礼品卡之类的物品塞给老师,竟相用鲜花表达爱戴之意。家长则趁机凑近,在适当的时刻、用恰当的方法将早已准备好的礼品卡之类的物品塞给老师,竟相用鲜花表达爱戴之意。家长则趁机凑近,在适当的时刻、用恰当的方法将早已准备好的礼品卡之类的物品塞给老师,竟相用鲜花表达爱戴之意。

想付出努力,也可以通过其他途径来达成,而这些正是家长通过“现身说法”的方式教给孩子们的,对他们以后的人生观及价值观取向将会产生极为不良的影响。

教师节,学生和家对老师送上祝福本无可厚非,但关键是用怎样的方式来表达。寄一张祝福的明信片、递一杯热腾腾的敬师茶,或送一个甜美的微笑、一声亲切的问候,或许能让学校的净土更纯洁。尊师重教本是中华民族的优良传统,早在公元前11世纪西周时期,《太公家范》就提出“弟子事师,敬同于父”。韩愈在《师说》中对老师职责“传道、授业、解惑”的描述,更是将师道内涵阐述得淋漓尽致。正源于此,老师才被大家誉为人类灵魂的工程师。然而近期经常有高校腐败、学术造假、师德缺失等报道,心中不免连连发问:社会怎么了?学校怎么了?老师怎么了?这正是我们心中的痛结所在,无论如何,我们都不愿意玷污这块圣洁的殿堂,更想看到老师们的美德如沐春风,如醉如酒。这样在每每念及的时候,我们可以自豪相颂:“高山仰止,景行行之。”虽不能至,心向往之!

## 温馨提示电力客户

为了保障焦作电网安全稳定运行,为您提供可靠的电力供应,我们将对焦作电网以下线路进行计划检修,请广大客户及时作好停电准备,提前或延迟送电不再另行通知。如遇天气变化、保供电等特殊情况下线路不能按计划停电,或事故处理、抢修等原因造成的线路停电不另行公告,由此给您生产生活带来的不便敬请谅解!

日期	计划停电时间	停电线路名称	停电范围
9月17日	7:30-18:00	寺河线	岩山公路百间房段,寺河村#4台区及上马村卢亮沟台区
9月18日	7:30-18:00	寺河线	岩山公路百间房段,寺河村#4台区及上马村卢亮沟台区
9月19日	7:30-18:00	寺河线	岩山公路百间房段,寺河村#4台区及上马村卢亮沟台区
9月19日	7:00-18:00	和平左、右线	和平镇
9月20日	7:00-18:00	站前线路	站前路
9月21日	7:00-18:00	工业东左、右线	工业东路
9月22日	5:00-18:00	II中站线顺河支	中站顺河路
9月22日	7:30-18:00	龙西支#1杆开关及刀闸	龙洞乡大洼村、刘庄村、西张庄村

焦作供电公司  
2012年9月11日

## 拍卖公告

受人民法院委托,我公司定于2012年9月28日11时在河南省产权交易中心(郑州市铭功路83号豫港大厦27楼)公开拍卖焦作市山阳区山阳路豫龙商贸城5号楼、6号楼的房产,房产证号为:焦房权证山阳字第201111335号、第201111336号,房产总建筑面积约11603.18平方米。

有意竞买者,请于2012年9月27日16时前向人民法院指定账户缴纳保证金100万元,并持有效证件到河南省产权交易中心办理竞买手续。(保证金账户:河南省产权交易中心,开户行:建设银行郑州金水支行营业部,账号:41001504010050209521-0007,保证金以实际到账为准。)若不成交保证金全额无息退还。

标的展示时间:自公告之日起  
标的展示地点:标的所在地  
拍卖公司电话:(0391)3996565 15903911066  
公司网址:http://www.qcpmh.cn  
产权中心咨询报名电话:(0371)66285718 66285718  
工商监督电话:(0371)68852699 法院监督电话:(0391)3386040  
本公告可登录人民法院诉讼资产网查看详情。  
焦作市诚拍卖行有限责任公司  
2012年9月13日

## 河南博辉建设工程有限公司 诚聘

- 1.总工程师1名  
要求:年龄35岁以上,具备工程师以上职称,有相关工作经验10年以上。
- 2.土建工程师2名  
要求:年龄35岁以上,工作年限不低于10年,建造师、助理工程师及有中级职称者优先。
- 3.水电工程师1名  
要求:年龄30-45岁,工作年限不低于10年,建造师、助理水电工程师及有中级职称者优先。
- 4.工程部经理2名  
要求:年龄30-50岁,有相关工作经验6年以上。
- 5.供应部经理1名  
要求:年龄30-45岁,有相关工作经验6年以上。
- 6.项目经理若干名  
要求:年龄30-40岁,具备二级建造师以上资格,有相关工作经验5年以上。
- 7.技术员若干名  
要求:年龄22-40岁,有相关工作经验3年以上。
- 8.资料员1名  
要求:年龄22岁以上,有相关工作经验3年以上。
- 9.文秘2名  
要求:年龄28岁以上,文秘专业毕业,有相关工作经验5年以上。

以上应聘者均需大专以上学历,有意者请将简历及近期照片发送至1491874572@qq.com  
联系电话:王先生 15670915500 孙先生 13513829186